

ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ НАСОНОВОЙ



2 февраля 2011 г. на 88-м году жизни ушла из жизни академик РАМН, профессор, доктор медицинских наук Насонова Валентина Александровна.

Валентина Александровна — ученица академика АМН СССР Е. М. Тареева принадлежала к славной плеяде корифеев отечественной медицины.

Всей своей жизнью, многолетней и неустанной деятельностью во имя Науки и Человека Валентина Александровна являла собой яркий пример сочетания высокой человеческой простоты и величия, гуманизма истинно русского Врача, глубины знаний, широты интересов, смелости мысли и точности предвидения энциклопедически образованного Ученого, опыта умелого Организатора здравоохранения и таланта настоящего Учителя.

Валентина Александровна с 1958 г. (со времени основания) работала в Институте ревматологии РАМН под руководством акад. АМН СССР А. И. Нестерова.

С 1970 г. В. А. Насонова — директор Института ревматологии РАМН, и с того времени вся плодотворная и многогранная работа акад. В. А. Насоновой неразрывно связана с судьбой института.

Возглавляемый ею более 30 лет Институт ревматологии РАМН стал крупнейшим центром Российской медицинской науки и клинической практики, охватывающим все основные направления современной ревматологии.

Наряду с современно оснащенной клиникой и поликлиникой для взрослых пациентов и детей с ревматологическими заболеваниями функционируют отделения ревмоортопедии, физиотерапии и реабилитации, клинико-диагностические и научно-исследовательские отделы и лаборатории. Открыт первый в Российской Федерации Центр генно-инженерной биологической терапии, активно работает Центр профилактики остеопороза Минздравсоцразвития РФ.

Ее перу принадлежат многочисленные монографии, руководства и справочники, более 600 научных статей, опубликованы доклады и лекции по различным вопро-

сам ревматологии и смежных с ней фундаментальных и клинических дисциплин. Научные труды акад. В. А. Насоновой, входящие в золотой фонд отечественной и мировой научно-медицинской библиотеки, отличаются всесторонним анализом, оригинальностью и глубиной суждений, смелостью гипотез и достоверностью выводов.

Валентину Александровну высоко ценили в международном сообществе ревматологов Европы и мира. В 1975—1977 гг. она была избрана вице-президентом, в 1977—1979 гг. — Президентом-преемником и, наконец, в 1979—1981 гг. — Президентом Европейской антиревматической лиги (EULAR) и внесла своей активной творческой работой и умелым руководством существенный вклад в развитие этой авторитетнейшей организации европейских ревматологов. Акад. В. А. Насонова стала Почетным членом многих национальных ревматологических обществ: Болгарии, Польши, Югославии, Финляндии, США, Японии, Франции, Чехословакии, Великобритании, Германии, Украины, Молдавии, Киргизстана и др. Более 25 лет Валентина Александровна являлась экспертом ВОЗ по ревматологии.

Блестящий лектор и пропагандист научных знаний, акад. В. А. Насонова, понимая всю важность и необходимость образовательной деятельности в области ревматологии, выступала инициатором и главным организатором создания на базе Института ревматологии РАМН двух специализированных кафедр ревматологии. Это позволило на высоком уровне осуществлять систематическую подготовку и переподготовку врачей России по ревматологии.

В. А. Насонова — создатель российской ревматологической школы. Ее ученики успешно работают в области научной и практической ревматологии не только во всех уголках России, но и в других странах. Под ее руководством выполнены и защищены около 30 кандидатских и более 10 докторских диссертаций. С полным основанием можно утверждать, что Валентина Александровна по сути явилась создателем национальных центров ревматологии на Украине, в Киргизстане, Казахстане, Молдове, странах Закавказья и в других регионах бывшего Советского Союза.

За свою многолетнюю и многогранную работу Валентина Александровна награждена многими правительственные наградами: орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалями: «За доблестный труд», «Ветеран труда», «В память 850-летия Москвы», почетными грамотами Министерства здравоохранения РФ и РАМН. В 1997 г. ей было присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Академик РАМН Валентина Александровна Насонова была удостоена международной премии «Профессия — Жизнь» в номинации «Легенда мировой медицины», явившейся отражением признания ее выдающихся заслуг перед Отечеством и своим народом, уникальных качеств человека, врача и ученого, чья жизнь целиком и полностью была посвящена высокому служению своей профессии, ставшей духовным миром и смыслом жизни.

Редакция журнала «Клиническая медицина» выражает глубокие и искренние соболезнования родным и близким в связи с кончиной выдающегося ученого и замечательной женщины